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1. WST!P 

 

1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej 
 

 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej s! wymagania dotycz!ce wykonania i 

odbioru robót w zakresie wykonania instalacji fotowoltaicznych dla zasilania w energi" 

elektryczn!, pochodz!c! z Odnawialnego #ród$a Energii, budynku u%yteczno&ci publicznej 

Miasta Rybnik: O&rodek Leczniczo Rehabilitacyjny Dla Dzieci Niepe$nosprawnych Ruchowo 

i Umys$owo im. Jana Paw$a II w Rybniku   44-217 Rybnik ul. Ksi"dza Henryka Jo&ki 55.. 

 

1.2. Zakres stosowania Specyfikacji Technicznej 
 

 

Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy 

przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 

 

1.3. Zakres robót obj"tych Specyfikacj# Techniczn# 
 

 

Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmuj! wszystkie czynno&ci umo%liwiaj!ce i 

maj!ce na celu wykonanie instalacji fotowoltaicznej na dachu budynku: 
 

 

O$rodek Leczniczo Rehabilitacyjny Dla Dzieci Niepe%nosprawnych 
Ruchowo i Umys%owow im Jana Paw%a II w Rybniku 

(ul. Ksi"dza Henryka Jo&ki 55  44-217  Rybnik) 
 

 

Zakres robót obejmuje wykonanie: 
 

- monta%u systemowej konstrukcji no&nej dla paneli fotowoltaicznych, 
 

- monta%u ogniw fotowoltaicznych, 
 

- wykonanie po$!cze' modu$ów i urz!dze' fotowoltaicznych tworz!cych instalacj", 
 

- wykonanie po$!czenia z istniej!c! instalacj! elektryczn!, 
 

- wykonanie &rodków dodatkowej ochrony od pora%e', 
 

- wykonanie ochrony przeciwprzepi"ciowej, 
 

- wykonanie pomiarów i bada' zwi!zanych z uruchomieniem instalacji zgodnie z 
obowi!zuj!cymi przepisami I normami dla tego typu instalacji. 

 

- rozruch i oddanie do eksploatacji instalacji fotowoltaicznej � przekazanie 

wytycznych dla obs$ugi wskazanej przez u%ytownika instalacji fotowoltaicznej. 
- monta%u g$ównego przeciwpo%arowego wy$!cznika pr!du 
- wymianie wewn"trznej linii zasilaj!cej (wlz) 

 

- przeszkolenie do obs$ugi osób wskazanych przez u%ytkownika. 
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1.4. Ogólne wymagania dotycz#ce robót 
 

 

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jako&* ich wykonania oraz za ich zgodno&* z 

dokumentacj! projektow!. Rodzaje (typy) urz!dze', osprz"tu i materia$ów pomocniczych 

zastosowanych do wykonywania instalacji powinny by* zgodne lub lepsze z materia$ami 

podanymi w dokumentacji projektowej. Zastosowanie do wykonania instalacji innych 

rodzajów (typów) urz!dze' i osprz"tu ni% wymienione w projekcie dopuszczalne jest 

jedynie pod warunkiem wprowadzenia do dokumentacji projektowej zmian uzgodnionych 

w obowi!zuj!cym trybie z Inwestorem oraz z biurem projektowym opracowuj!cym 

dokumentacj". Wskazane w dokumentacji projektowej wymagania techniczne, certyfikaty i 

normy musz! by* spe$nione. 

 

2. MATERIA&Y 

 

Wszystkie materia$y do wykonania systemu instalacji fotowoltaicznej powinny 

odpowiada* parametrom technicznym wyspecyfikowanym w dokumentacji projektowej i 

wykazach materia$owych oraz wymaganiom odpowiednich norm i aprobat technicznych. 
 

 

2.1. Odbiór materia%ów na budowie 
 

 

- Materia$y nale%y dostarcza* na budow" wraz ze &wiadectwami jako&ci, kartami 
gwarancyjnymi, protoko$ami odbioru technicznego. 

 

- Dostarczone na miejsce budowy materia$y nale%y sprawdzi* pod wzgl"dem 
kompletno&ci i zgodno&ci z danymi dostawcy/producenta. 

 

- W przypadku stwierdzenia wad lub nasuwaj!cych si" w!tpliwo&ci mog!cych mie* 

wp$yw na jako&* wykonania robót, materia$y nale%y przed ich wbudowaniem podda* 

badaniom okre&lonym przez dozór techniczny robót. 

 

2.2. Sk%adowanie materia%ów na budowie 
 

 

Sk$adowanie materia$ów powinno odbywa* si" zgodnie z zaleceniami producentów, w 

warunkach zapobiegaj!cych zniszczeniu, uszkodzeniu lub pogorszeniu si" w$a&ciwo&ci 

technicznych na skutek wp$ywu czynników atmosferycznych lub fizykochemicznych. 

Nale%y zachowa* wymagania wynikaj!ce ze specjalnych w$a&ciwo&ci materia$ów i 

urz!dze' oraz wymagania w zakresie bezpiecze'stwa przeciwpo%arowego. 
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2.3. Instalacja fotowoltaiczna � rodzaj materia%ów i urz#dze'

2.3.1. Ogniwa fotowoltaiczne 

Przedmiotowe instalacje fotowoltaiczne zaprojektowano z zastosowaniem ogniw 

fotowoltaicznych opartych na modu$ach monokrystalicznych. Podstawowe dane modu$ów 

PV przyj"tych w projektach przedstawiono w poni%szej tabeli.

Parametr Jednostka Warto$(

Moc nominalna modu$u Pmax 555 Wp

Napi"cie nominalne modu$u Vmpp 31,8 V

Napi"cie przy otwartym
Voc 38,1 V

obwodzie

Pr!d nominalny modu$u Impp 17,45 A

Maksymalne napi"cie 
systemu VDC 1500V

Szeroko&* modu$u mm 1096 mm

Wysoko&* modu$u mm 2384 mm

Grubo&* ramki modu$u mm 35m

Waga kg 29,5 kg

Wydajno&* % 23,31 %

Wspó$czynniki
Temperaturowe NOCT: Voc - 0,28%/

o
C

43 oC

Gwarancja na produkt lata 15

Gwarancja na spadek mocy lata 25

W projekcie dla nast"puj!cych lokalizacji przewidziano:

· O&rodek Leczniczo Rehabilitacyjny Dla Dzieci Niepe$nosprawnych Ruchowo i 
Umys$owo im Jana Paw$a II w Rybniku   
1. 71 szt. paneli fotowoltaicznych (o $!cznej mocy 39,4 kWp) 
2. 54 szt. paneli fotowoltaicznych (o $!cznej mocy 29,97 kWp) 

 

Modu$y fotowoltaiczne nale%y zamontowa* na wybranej po$acii dachowej budynku O&rodka

Na etapie produkcji modu$y PV winny by* poddane w l 00 + kontroli wydajno&ci, 

wykrycia ewentualnych wad ukrytych oraz pomiarów izolacji wed$ug normy lEC 61215/61730 

oraz (modu$y) powinny przej&* z wynikiem pozytywnym badania na grad symulowane 

uderzeniem 
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kuli lodowej. Modu$y powinny posiada* tolerancj" dodatni! mocy (3 +/0+). Modu$y powinny 

by* wyprodukowane nie wcze&niej ni% przed rokiem 2021.  

 

2.3.2. Falownik 
 

 

Modu$y fotowoltaiczne dostarczaj! pr!d sta$y natomiast falownik przekszta$ca pr!d sta$y 
na zgodny z sieci! pr!d przemienny  z mo%liwie wysok! wydajno&ci!. Falownik stale 
reguluje optymalny punkt (mocy) eksploatacyjny instalacji dostosowuj!c w ten sposób 
instalacj" do dynamicznych warunków pogodowych i nas$onecznienia. Zastosowany falownik 
musi by* trójfazowy . Parametry wyprodukowanej energii po stronie pr!du przemiennego (AC) 
inwertera musz! by* zgodne z parametrami jako&ciowymi zawartymi w IRiIESD lokalnego 
Operatora Systemu Dystrybucyjnego. Falonik musi zapewni* jego od$!czenie od sieci w 
przypadku jej awarii (np. zaniku napi"cia w sieci). Je%eli falownik nie jest wyposa%ony w 
ograniczniki przepi"* AC i DC, nale%y je zabudowa* w dodatkowej skrzynce DC . Ograniczniki 

przepi"* w inwerterze solarnym chroni! modu$y i elektronik" przed skutkami wyst"powania 
przepi"* wywo$anych wy$adowaniami atmosferycznymi. Dla poszczególnych lokalizacji 
przewidziano zastosowanie nast"puj!cych urz!dze' DC/AC o mocy: 
 

· O&rodek Leczniczo Rehabilitacyjny Dla Dzieci Niepe$nosprawnych Ruchowo i 
Umys$owo im Jana Paw$a II w Rybniku   
3. falownik  fotowoltaicznych o mocy 40kW 

4. falownik fotowoltaiczny o mocy 20kW 

 

 

2.3.3. Konstrukcja no$na 
 

Projektowan! konstrukcje monta%ow! nale%y wykona* zgodnie z normami 

okre&laj!cymi wp$yw czynników zewn"trznych dla III strefy obci!%enia opadami &niegu oraz 

I strefy obci!%enia wiatrem. Konstrukcja no&na sto$ów monta%owych posadowiona na 

dachu p$askim nale%y 
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po$!czy* z poszyciem dachu za pomoc! dedykowanych &rub do tego typu po$aci. Ilo&* 

zastosowanych $!czników i podpór mocuj!cych konstrukcj" ustalana jest w oparciu o 

no&no&* dachu oraz obci!%enie &niegiem i wiatrem dla wskazanej lokalizacji na etapie 

realizacji. Po zamontowaniu podkonstrukcji na dachach pokrytych papa w razie 

konieczno&ci ubytki poszycia uzupe$ni*. Dla po$aci p$askich lub o niewielkim nachyleniu 

system konstrukcji no&nej nale%y mocowa* w kierunku po$udniowym na podwy%szanych 

stela%ach (trójk!tach). 

 

Wymagania odno&nie konstrukcji: 

 

· stosowa* lekkie konstrukcje systemowe przeznaczone do monta%u modu$ów 
fotowoltaicznych na dachach odpowiedniego rodzaju, 

 

· stosowa* elementy wsporcze, szyny, klemy, haki, kotwy, &ruby z 
jednego wybranego system monta%owego 

 

· nale%y zastosowa* system monta%owy zapewniaj!cy odporno&* na parcie wiatru 

i obci!%enie &niegiem. 

 

2.3.4. Urz#dzenia rozdzielcze, ochronne i sterownicze 
 

 

Aparaty powinny spe$nia* wymagania PN-EN 60947 (Aparatura rozdzielcza i 

sterownicza niskonapi"ciowa) lub równowa%nej. Typy aparatów zgodne z 

dokumentacj! projektow!. 
 

 

3. SPRZ!T 
 

 

Do wykonania instalacji przewiduje si" u%ycie nast"puj!cego sprz"tu: 
 

- samochód dostawczy o ró%nej $adowno&ci, 
 

- samochód skrzyniowy 5 t, 
 

- %uraw samochodowy 5 t, 
 

- wózek wid$owy lub wózek paletowy w przypadku roz$adunku z samochodu z wind!. 
 

 

4. TRANSPORT 
 

Materia$y na budow" powinny by* przywo%one odpowiednimi &rodkami transportu, 

zabezpieczone w sposób zapobiegaj!cy uszkodzeniu oraz zgodnie z przepisami BHP i 

ruchu drogowego. Nale%y zwraca* szczególn! uwag" na roz$adunek palet z modu$ami 

fotowoltaicznymi i stosowa* si" do wskaza' na opakowaniu. 
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5. WYKONANIE ROBÓT 

 

 

 

5.1. Okablowanie i rozdzielnia 
 

Okablowanie po stronie DC dostosowane do wymogów instalacji PV. Kabel odporny 

na promienie UV oraz wysok! temperatur". Trasy kablowe na dachu prowadzi* w rurach 

os$onowych lub korytkach elektroinstalacyjnych. Przewody $!cz!ce szeregi modu$ów 

sprowadzi* do falownika przez otwór w &cianie zewn"trznej. Wewn!trz pomieszcze' 

przewody uka$da* w listwach instalacyjnych montowanych pod sufitem i wd$u% kraw"dzi 

pomieszcze'. 
 

Do $!czenia szeregowego modu$ów nale%y stosowa* kable jedno%y$owe gi"tkie w 

specjalnej izolacji do stosowania w systemach fotowoltaicznych. Do przewodów stosowa* 

systemowe akcesoria $!czeniowe - d$awiki, z$!cza, wtyki, itp. Stosowane przewody musz! 

spe$nia* nast"puj!ce wymagania: 
 

- napi"cie robocze systemu fotowoltaicznego do 1,8 kV DC, 
 

- temperatura pracy od -40°C do -120°C, 
 

- odporno&* na promieniowanie UV i ozon, 
 

- odporno&* na &rodowisko kwa&ne i warunki atmosferyczne (wiatr, deszcz). 
 

Po stronie AC stosowa* przewody wielo%y$owe miedziane w uk$adzie TN-S w izolacji i 

os$onie polwinitowej dostosowane do napi"cia 0,6/1 kV. Przekroje przewodów dobra* 

zgodnie z dokumentacj! projektow!. 
 

Ca$o&* urz!dze' zabezpieczaj!cych sk$adaj!cych si" na jeden generator PV nale%y 

umie&ci* w szafie rozdzielczej DC zamykanej na zamek patentowy. Obudowa szafy musi 

by* wykonana w II klasie izolacji. 
 

Opcjonalnie dopuszcza si" w miejscach chronionych przed dost"pem osób 

niepowo$anych monta% urz!dze' bezpo&rednio na &cianie 
 

- osobno rozdzielnica DC, inwerter, rozdzielnica RPV. Jako rozdzielnice DC i AC 

stosowa* obudowy natynkowe modu$owe w II klasie izolacji z drzwiczkami 

przezroczystymi i zamkiem patentowym. 
 

Szczegó$y systemu, zabezpiecze', urz!dze' i rozdzielnic zawiera dokumentacja 

projektowa. Wszelkie prace monta%owe i $!czeniowe nale%y wykona* przy wy$!czonym 

napi"ciu sieciowym, z zachowaniem zasad wiedzy technicznej oraz przepisów BHP. Pop 

po$aczeniu urz!dz"' nale%y sprawdzi* ich stabilno&* i pewno&* mocowa'. 

 

5.2. Instalacja fotowoltaiczna 
 

5.2.1. Ogniwa fotowoltaiczne 
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Ogniwa montowa* na dachu budynku zgodnie z rozmieszczeniem urz!dze' 

zawartym w dokumentacji projektowej, schematami elektrycznymi oraz instrukcj! monta%u 

paneli dostarczon! przez producenta. Do mocowania wykorzysta* wsporniki oraz $!czniki 

zgodnie z dokumentacj! projektow!. Po$!czenia elektryczne wykona* przewodem 

odpornym na promienie UV. Do po$!cze' wykorzysta* $!czniki wtykowe. W$a&ciwie 

oznaczy* polaryzacj" strony DC (-) (-). 

 

5.2.2.Inwenter (falownik) 
 

 

Po$!czenie DC paneli PV do falownika oraz po$aczenie AC od falownika do 

rozdzielni i rozdzielni  wykona* zgodnie ze schematem zamieszczonym w dokumentacji 

projektowej. 

 

5.2.3. )rodki dodatkowej ochrony od pora*e' 
 

 

Ochron" przed pora%eniem zapewni: 
 

- zachowanie odleg$o&ci izolacyjnych, 
 

- izolacja robocza, 
 

- samoczynne wy$!czenie w uk$adzie sieciowym TN-S. 
 

 

5.2.4. Ochrona przeciwprzepi"ciowa 
 

 

W celu ochrony systemu przed uszkodzeniami nale%y stosowa* system ochrony 

przeciwprzepi"ciowej zarówno po stronie DC jak i AC inwertera, zgodnie z dokumentacj! 

projektow!. 

 

5.2.5. Ochrona przed zwarciami i przet"*eniowa 
 

 

Instalacj" fotowoltaiczn! zabezpieczy* zgodnie z dokumentacj! projektow!. Instalacj" 

zabezpieczy* bezpiecznikami, typ i parametry zgodnie z dokumentacj! projektow!. 

 

5.3. Konstrukcja monta*owa 
 

Mocowanie konstrukcji wsporczych zgodnie z wybranym systemem w zale%no&ci od 

rodzaju dachu, pokrycia, konstrukcji i nachylenia modu$ów. Konstrukcja musi zapewnia* 

odpowiednie wsparcie dla zastosowanych modu$ów fotowoltaicznych. Nale%y zwróci* 

uwag" na wszelkie elementy mog!ce powodowa* zacienienie modu$ów. Wskazówki 

odno&nie prac monta%owych: 
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· przed przyst!pieniem do monta%u zweryfikowa* rozstaw konstrukcji i ich wymiary, 
 

 

· dokona* oceny stanu technicznego dachu, w razie konieczno&ci dokona* 
niezb"dnych napraw przed przyst!pieniem do monta%u konstrukcji wsporczej, 

 

· wszelkie przej&cia przez p$aszczyzn" dachu uszczelni*, 
 

· miejsca wierce' w dachach krytych pap! uszczelnia* masami bitumicznymi. 
 

· miejsca kotwienia konstrukcji wsporczych do dachu nale%y uszczelni* i 
zabezpieczy*. 

 

· wszelkie ewentualne uszkodzenia powsta$e przy wykonywaniu prac budowlanych 
na dachu nale%y usun!*, 

 

· Wykonana konstrukcja powinna by* zabezpieczona antykorozyjnie, 
 

· W miar" potrzeb nale%y dokona* wymiany uszkodzonych elementów dachu 
(pokrycie, obróbki blacharskie, rynny, rury spustowe). 

 

Ogniwa fotowoltaiczne montowa* wg projektu, przy u%yciu stela%y systemowych. 
 

 

5.4. Pokrycie dachu 
 

 

Przewiduje si" jedynie miejscowe naprawy pokrycia dachu je%eli b"d! konieczne przy 

monta%u konstrukcji wsporczej paneli. 

 

6. KONTROLA JAKO)CI ROBÓT 
 

 

Sprawdzenie i odbiór robót powinno by* wykonane zgodnie z normami i przepisami. 

Sprawdzeniu i kontroli w czasie wykonywania robót oraz po ich zako'czeniu powinno 

podlega*: 

- zgodno&* wykonania robót z dokumentacj! projektow!, 
 

- prawid$owo&* mocowania konstrukcji i urz!dze', 
 

- w$a&ciwe wykonanie instalacji i pod$!czenie urz!dze', 
 

- wykonanie wymaganych pomiarów z przekazaniem wyników do protoko$u odbioru. 

 

6.1. Bezpiecze'stwo i ochrona zdrowia przy wykonywaniu instalacji elektrycznych 
 

 

Wszystkie prace wykona* zgodnie: 
 

- z Rozporz!dzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 7 kwietnia 2004 w sprawie warunków 

technicznych jakim powinny odpowiada* budynki i ich usytuowanie Dz.U z dnia 12 

maja 2004 z za$!cznikiem (wykaz Polskich Norm obowi!zuj!cego stosowania), 
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- z  Rozporz!dzeniem  Min.  Budownictwa  i  Przemys$u  Materia$ów  Budowlanych              

w sprawie bezpiecze'stwa i higieny pracy przy urz!dzeniach i instalacjach 
energetycznych Dz. U.80/99. 

 

- warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano-monta%owych. Tom 

V. Instalacje elektryczne. Zagro%enia wyst"puj!ce podczas realizacji robót, 

instalacje na napi"ciu do 1,0kV i powy%ej 1kV; 
 

- wy$!czenia urz!dze' rozdzielczych pod napi"ciem, 
 

- wy$!czenia napi"cia na poszczególne obwody odbiorcze. 
 

- wy$!czenie napi"cia istniej!cej instalacji i tablic rozdzielczych przeznaczonych do 
demonta%u, 

 

- pomiary skuteczno&ci ochrony od pora%e'. 
 

 

 

1.1.1. Przewidywanie zagro*enia wyst"puj#ce podczas realizacji inwestycji 

 

Mog! wyst!pi* nast"puj!ce zagro%enia podczas pracy: 
 

- Pora%enie pr!dem 
 

- Obra%enia w wyniku dzia$a' urz!dze' elektromechanicznych 
 

- Upadek z wysoko&ci powy%ej 5 m 

 

1.1.2. Sposób prowadzenia instrukta*u BHP 
 

 

Przed przyst!pieniem do pracy kierownik budowy przeprowadza ustny instrukta% 

BHP, zapoznaje pracowników z zagro%eniami wyst"puj!cymi na placu budowy i podczas 

transportu materia$u na budow". 
 

 

1.1.3. )rodki techniczne i organizacyjne zapobiegaj#ce 

wyst#pieniu niebezpiecze'stwa 
 

 

Prowadzeniu prac w pobli%u istniej!cych urz!dze' i budowli z zachowaniem szczególnej 

ostro%no&ci. W razie potrzeby stosowania sprz"tu ochrony osobistej. 
 

 

7. OBMIAR ROBÓT 
 

Obmiar robót obejmuje ca$o&* instalacji. Jednostk! obmiarow! jest komplet robót. 
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8. ODBIÓR ROBÓT 
 

8.1. Warunki odbioru wykonanej instalacji elektrycznej 

 

8.1.1. Badania odbiorcze instalacji elektrycznych 
 

Ka%da instalacja elektryczna powinna by* poddana szczegó$owym ogl"dzinom i 

próbom, obejmuj!cym niezb"dny zakres pomiarów, w celu sprawdzenia, czy spe$nia 

wymagania dotycz!ce ochrony ludzi, zwierz!t i mienia przed zagro%eniami. 
 

Badania odbiorcze powinna przeprowadza* komisja sk$adaj!ca si" z co najmniej 

dwóch osób, dobrze znaj!cych wymagania stawiane instalacjom elektrycznym. 
 

Badania odbiorcze instalacji elektrycznych mog! wykonywa* wy$!cznie osoby 

posiadaj!ce za&wiadczenia kwalifikacyjne. 
 

Osoba wykonuj!ca pomiary  mo%e korzysta* z pomocy  osoby nie posiadaj!cej 
 

za&wiadczenia kwalifikacyjnego, pod warunkiem, %e odby$a przeszkolenie BHP pod wzgl"dem 
 

prac przy urz!dzeniach elektrycznych. 
 

Zakres bada' odbiorczych obejmuje: 
 

- ogl"dziny instalacji elektrycznych, 
 

- badania (pomiary i próby) instalacji elektrycznych, 
 

- próby rozruchowe. 
 

Ogl"dziny, pomiary i próby powinny by* wykonywane przez oddzielne zespo$y, a komisja 

ustala jedynie stan faktyczny na podstawie dostarczonych protokó$ów. 
 

Protoko$y z bada' (pomiarów i prób), sprawdze' i odbiorów cz"&ciowych nale%y 

przed$o%y* komisji w trakcie odbioru. Komisja mo%e by* jednocze&nie wykonawc! 

ogl"dzin, bada' i prób, z tym, %e z bada' i prób powinny by* sporz!dzone oddzielne 

protoko$y. Po zako'czeniu bada' odbiorczych komisja powinna sporz!dzi* protokó$ 

ko'cowy z bada' odbiorczych. Protokó$ ten nale%y przed$o%y* do odbioru ko'cowego. 

 

Protokó$ ten powinien zawiera* co najmniej nast"puj!ce dane: 
 

- numer protoko$u, miejscowo&* i dat" sporz!dzenia, 
 

- nazw" i adres obiektu, 
 

- imiona i nazwiska cz$onków komisji oraz stanowiska s$u%bowe, 
 

- dat" wykonania bada' odbiorczych, 
 

- ocen" wyników bada' odbiorczych, 
 

- decyzj" komisji odbioru o przekazaniu (lub nieprzekazaniu) obiektu do eksploatacji, 
 

- ewentualne uwagi i zalecenia komisji, 
 

- podpisy cz$onków komisji, stwierdzaj!ce zgodno&* ustale' zawartych w protokole. 
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8.1.2. Ogl"dziny instalacji elektrycznych 
 

Ogl"dziny nale%y wykona* przed przyst!pieniem do prób i po od$!czeniu zasilania 

instalacji. Ogl"dziny maj! na celu stwierdzenie, czy wykonana instalacja lub 

urz!dzenie: 

- spe$niaj! wymagania bezpiecze'stwa, 
 

- zosta$y prawid$owo zainstalowane i dobrane oraz oznaczone zgodnie z projektem, 
 

- nie posiadaj! widocznych uszkodze' mechanicznych, mog!cych mie* wp$yw na 
pogorszenie bezpiecze'stwa u%ytkowania. 

 

Zakres ogl"dzin obejmuje sprawdzenie prawid$owo&ci: 
 

- wykonania instalacji pod wzgl"dem estetycznym (jako&* wykonanej instalacji), 
 

- ochrony przed pora%eniem pr!dem elektrycznym, 
 

- doboru urz!dze' i &rodków ochrony w zale%no&ci od wp$ywów zewn"trznych, 
 

- ochrony przed po%arem i skutkami cieplnymi, 
 

- doboru przewodów do obci!%alno&ci pr!dowej i spadku napi"cia, 
 

- wykonania po$!cze' obwodów, 
 

- doboru i nastawienia urz!dze' zabezpieczaj!cych i sygnalizacyjnych, 
 

- umieszczenia odpowiednich urz!dze' od$!czaj!cych i $!cz!cych, 
 

- rozmieszczenia oraz umocowania aparatów, sprz"tu i osprz"tu, 
 

- oznaczenia przewodów fazowych, neutralnych, ochronnych oraz ochronno-neutralnych, 
 

- umieszczenia schematów, tablic ostrzegawczych lub innych informacji na 
 

oznaczenie obwodów, bezpieczników, $!czników, zacisków itp., 
 

- wykonania dost"pu do instalacji i urz!dze' elektrycznych w celu ich wygodnej 
obs$ugi i konserwacji. 

 

8.1.3. Estetyka i jako$( wykonanej instalacji 
 

O jako&ci i estetyce wykonanej instalacji decyduj! nast"puj!ce czynniki: 
 

- zastosowanie jednego gatunku i zachowanie jednakowej kolorystyki sprz"tu 
elektroinstalacyjnego, 

 

- trwa$o&* zamocowania sprz"tu do pod$o%a oraz innych elementów mocuj!cych i 
uchwytów, 

 

- zamocowanie sprz"tu na jednakowej wysoko&ci w danym pomieszczeniu z 
zachowaniem zasad prostoliniowo&ci mocowania, 

 

- w$a&ciwe zabezpieczenie przed korozj! elementów urz!dze' i instalacji nara%onych 
na wp$yw czynników atmosferycznych. 

 

 

 

 



STWiOR  INSTALACJI FOTOWOLTAICZNEJ  
 

 

 

 

8.1.4. Ochrona przeciwpora*eniowa 
 

Nale%y sprawdzi* prawid$owo&* dobrania &rodków ochrony przed pora%eniem oraz 

ich zgodno&* z normami. Skuteczno&* ochrony przeciwpora%eniowej nale%y sprawdzi* 

pomiarami powykonawczymi.  

 

8.1.5. Ochrona przed po*arami i skutkami cieplnymi 
 

Nale%y sprawdzi*, czy: 
 

- instalacje i urz!dzenia elektryczne nie stwarzaj! zagro%enia po%arowego dla 
materia$ów lub pod$o%y, na których (w pobli%u których) s! zainstalowane, 

 

- urz!dzenia mog!ce powodowa* powstawanie $uku elektrycznego s! odpowiednio 
zabezpieczone przed jego negatywnym oddzia$ywaniem na otoczenie, 

 

- dost"pne cz"&ci urz!dze' i aparatów nie zagra%aj! poparzeniem, 
 

 

8.1.6. Po%#czenia przewodów 
 

Nale%y sprawdzi*, czy: 
 

- po$!czenia przewodów s! wykonane przy u%yciu odpowiednich metod i osprz"tu, 
 

- nie jest wywierany przez izolacj" nacisk na po$!czenia, 
 

- zaciski nie s! nara%one na napr"%enia spowodowane przez pod$!czone przewody. 

 

8.1. Odbiór ko'cowy 

 

Roboty uznaje si" za wykonane zgodnie z dokumentacj! projektow!, specyfikacj! i 

wymaganiami, je%eli wszystkie odbiory, próby ko'cowe, sprawdzenia, pomiary i badania 

uwzgl"dniaj!ce wymagania w/w dokumentów da$y wyniki pozytywne. Do odbioru ko'cowego 

wykonawca jest zobowi!zany przedstawi*: 
 

- protoko$y bada', sprawdze' i pomiarów, 
 

- dokumentacj" powykonawcz! uwzgl"dniaj!c! wprowadzone zmiany, 
 

- dokumenty potwierdzaj!ce pochodzenie, parametry i gwarancj" na u%yte 
materia$y i urz!dzenia. 
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9. PODSTAWA P&ATNO)CI 

 

Podstaw" p$atno&ci stanowi komplet wykonanych robót i pomiarów pomonta%owych. 

 

10. PRZEPISY ZWI+ZANE 
 
 
 

- Rozporz!dzenie Ministra Infrastruktury z dnia 02.09.2004 r. w sprawie 

szczegó$owego zakresu i formy dokumentacji projektowej, specyfikacji technicznych 

wykonania i odbioru robót budowlanych oraz programu funkcjonalno-u%ytkowego 

(Dz. U. nr 202/2004 i 75/2005). 
 

- Rozporz!dzenie Ministra Infrastruktury z dnia 7 kwietnia 2004 w sprawie warunków 

technicznych jakim powinny odpowiada* budynki i ich usytuowanie Dz.U z dnia 12 

maja 2004 z za$!cznikiem (wykaz Polskich Norm obowi!zuj!cego stosowania), 
 

- Rozporz!dzenie Ministra Budownictwa i Przemys$u Materia$ów Budowlanych w 

sprawie bezpiecze'stwa i higieny pracy przy urz!dzeniach i instalacjach 

energetycznych Dz. U.80/99. 
  
 

 

 

 

 


